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На тат кі на ва спе ча ных вяс коў цаўНа тат кі на ва спе ча ных вяс коў цаў

ІН ШАЕ 
ВЫ МЯ РЭН НЕ

У го ра дзе па ста ян на кар ціць ку дысь ці бег чы, каб 

ні чо га не пра пус ціць, штось ці аба вяз ко ва ку піць з 

рэ чаў. Вяр та еш ся ў вёс ку, бы ў ін шае вы мя рэн не. 

Тут ад чу ван не, што ў ця бе ўжо ўсё ёсць.

А ка лі ча гось ці і ня ма, то ўсё (ка лі не ўсё, дык дак лад на 
мно гае) у тва іх ру ках. Так, хлеб, на прык лад, мы ўжо даў но не 
куп ля ем у кра ме. Пя ку яго два ра зы на ты дзень на 130-га до-
вай за квас цы. Буль бу ды ін шую га род ні ну так са ма вы рас ці лі 
са мі. Ле тась гар бу зы з улас на га ага ро дзі ка мы елі аж но да 
кан ца вяс ны. Сё ле та так са ма, ду маю, хо піць на доў га.

Пас ля та го як пе ра еха лі жыць у вёс ку, да мо ві лі ся з му-
жам да рыць ад но ад на му на свя ты толь кі тое, што нель га 
ку піць за гро шы. Сві тан кі, за хо ды сон ца, спат кан ні «ўсля-
пую» (ка лі мес ца су стрэ чы тры ма ец ца ў сак рэ це да апош-
ня га), вер шы, пес ні, ра ман тыч ныя сня дан кі... Ня даў на сы ну 
споў ні ла ся тры гад кі, дык я яму ў па да ру нак спяк ла пер шы 
ў сва ім жыц ці торт «Ме да вік», а муж па ве сіў на тэ ра се са-
ма роб ныя драў ля ныя арэ лі. Да гэ та га гуш кац ца на арэ лях 
ха дзі лі з ма лым на рэч ку.

Ма лая Ву са — вёс ка зу сім не вя ліч кая. Тым не менш 
гэ тым ле там у нас ка ля рэч кі з'я ві ла ся са праўд ная зо на 
ад па чын ку. Ця пер сю ды пры яз джа юць ку пац ца на ват з 
су сед ніх, больш буй ных, вё сак.

А па ча ло ся ўсё з іні цы я ты вы ад на го шмат дзет на га та ты, 
ле ці шча яко га мес ціц ца не па да лёк ад на ша га до ма. Мі ко ла 
змай стра ваў вя лі кія арэ лі, пя соч ні цу, сто лік з ла вач ка мі. 
Па блі зу па ста віў ман гал, які зра біў з дыс ка ад аў та ма біль-
на га ко ла. Доб ры прык лад ака заў ся «за раз ным» у доб рым 
сэн се. Не ўза ба ве по бач з'я ві лі ся ім пра ві за ва ныя сто лік і зэ-
длі кі з бя ро за вых ка лод. Іх на мі ні-трак та ры пры вез ла ўжо 
ін шая сям'я. Та ла кой па чыс ці лі рэч ку, аб ка сі лі ва кол тра ву. 
Ту тэй шы ляс нік па мя нуш цы Кру ма так са ма да лу чыў ся: па-
са дзіў аба пал дзве ліс тоў ні цы. Ця пер гэ та лю бі мае мес ца 
як ста рых, так і ма лых, якое ней кім дзіў ным чы нам з'яд на ла 
вяс коў цаў яшчэ больш.

Нам, да рэ чы, так са ма за ха це ла ся спры чы ніц ца да доб-
рай спра вы. Вы ра шы лі вяс ной па са дзіць там аў тэн тыч ную 
ма лі наў ку. Каб праз коль кі га доў вусь ля не, прый шоў шы на 
рэч ку, маг лі бяс плат на ла са вац ца са ка ві ты мі яб лыч ка мі.

Па мя та е це ўсход нюю прыт чу пра ма тыль ка, яко га ма ла-
ды ча ла век сха ваў па між да ло ня мі? Ён за пы таў ся ў свай го 
на стаў ні ка: «Ска жы це, які ма ты лёк у мя не ў ру ках: жы вы ці 
мёрт вы?» — «Усё ў тва іх ру ках», — ад ка заў муд рэц.

Дык вось, як толь кі на шы лю дзі зра зу ме лі, што ўсё ў іх 
ру ках, коль касць доб рых спраў у вёс цы па ча ла мно жыц ца 
ў геа мет рыч най пра грэ сіі. Алесь, сын ба бу лі Аню ты, за ліў 
цэ мен там вя лі кую ямі ну па ся род да ро гі. А так са ма вы ра шыў 
праб ле му з ава рый ным пе ра кры жа ван нем. Спра ва ў тым, 
што ага ро джа з глу хо га ме та ла про фі лю ва кол яго ага ро да 
доў гі час цал кам за кры ва ла агляд для аў та ма бі ліс таў. З-за 
гэ та га толь кі мы ды на шы зна ё мыя не каль кі ра зоў ледзь 
не тра пі лі ў ава рыю. Вы яз джа ю чы з дру гас най да ро гі, бы-
ло зу сім не ві даць, ці едуць ма шы ны па цэнт раль най. Вось 
Алесь і вы ра заў у сва ім пло це не каль кі вер ты каль ных шы-
ро кіх па ло сак-пра све таў.

Яшчэ адзін вусь ля нін во сен ню ад ра ман та ваў і па фар-
ба ваў па клон ны драў ля ны крыж на ўез дзе ў вёс ку. І на ват 
да мо віў ся са свя та ром, каб той пры ехаў яго асвя ціць.

У су сед няй з на мі вёс цы Вя лі кай Ву се жы ве май стар на 
ўсе ру кі Пётр Глеб ка. Мы сям' ёй лю бім гу ляць па яго пры-
го жым са дзе. Амаль усе дрэ вы ён вы рас ціў з на сен неч ка 
ці з га лін кі. За ах во ціў па спра ба ваць ся бе ў гэ тай спра ве і 
нас з му жам. Не як аб мо ві ла ся, што ха чу на быць не каль кі 
двух мет ро вых ту ек, каб хут чэй мець жы вую ага ро джу. Пётр 
усміх нуў ся і ска заў: «А ку ды спя шац ца?..»

Гэ тую вяс ко вую муд расць я зра зу ме ла толь кі праз два 
га ды жыц ця ў Вусь лян дыі. Са праў ды, спя ша ю чы ся, мож на 
пра пус ціць штось ці вель мі важ нае. А куп ле ныя рэ чы яшчэ 
не зра бі лі ні ко га шчас лі вым. Пры нам сі на доў га.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та аў та ра.

Усе баць кі хо чуць ба чыць 

сва іх дзя цей сум лен ны мі і 

ад каз ны мі, здоль ны мі са-

ма стой на пры маць ра шэн ні 

і ад каз ваць за іх. Не ка то-

рыя пе ра ка на ны, што шлях 

да гэ та га — у да лу чэн ні да 

пра ва слаў най куль ту ры. 

Як пры віць дзі ця ці лю боў 

да Бо га і Царк вы? Ці не аб-

ход на гэ та су час на му ча ла-

ве ку і як зме ніць яго жыц-

цё? Вось тэ мы, на якія мы 

раз маў ля ем з на ста я це лям 

пры хо да свя ці це ля Спі ры-

до на Тры мі фунц ка га ў Мін-

ску, свя та ром Аляк санд рам 

ПАЛЬ ЧЭЎ СКІМ.

Не толь кі 
вон ка вы бок

— Як да лу чыць дзі ця да пра ва-

слаў най куль ту ры? Ці да стат ко ва 

на вед ваць з ім храм і бы ваць на бо-

га слу жэн нях?

— Ка лі мы ста вім пе рад са бой на-
столь кі гла баль ную мэ ту, то ад ных 
толь кі на вед ван няў хра ма, вя до ма, 
не да стат ко ва. Гэ та га хо піць, ка лі нас 
ці ка віць толь кі вон ка вы бок: каб дзі ця 
пры стой на ся бе па во дзі ла ся род ін шых 
лю дзей і ўме ла знеш не вы кон ваць ма-
раль ныя пра ві лы і прад пі сан ні. Ка лі ж 
мы хо чам, каб дзі ця паў на вар тас на 
раз ві ва ла ся, каб ра зам з фі зіч ным і 
ін тэ ле кту аль ным раз віц цём атры ма ла 
яшчэ і раз віц цё ду хоў нае, спат рэ біц ца 
больш на ма ган няў. Але без ду хоў на-
га раз віц ця жыц цё ча ла ве ка не бу дзе 
паў на вар тас ным, на поў не ным сэн сам 
і змес там. І, зна чыць, гэ тыя на ма ган ні 
ся бе апраўд ва юць.

Па ды хо дзіць да пы тан ня да лу чэн ня 
дзі ця ці да пра ва слаў най ве ры трэ ба 
цэ лас на. Ка лі мы бу дзем толь кі пры-
во дзіць дзі ця ў храм, яго ўспры ман не 
ве ры аб мя жу ец ца знеш ні мі фор ма мі. 
Вя до ма, гэ та га ма ла, бо хрыс ці ян ства 
і пра ва слаў ная ве ра — знач на больш 
глы бо кія і шы ро кія па няц ці. Вер ні кам 
трэ ба быць не толь кі ў хра ме, а заў-
сё ды і ўсю ды: у сям'і, у ад но сі нах з 
людзь мі, у паў ся дзён ных спра вах.

— Бо га слу жэн не ў хра ме заў сё-

ды ня се глы бо кі фі ла соф скі сэнс — 

ці змо жа дзі ця зра зу мець яго?

— На ту раль на, дзе ці ма юць па трэ-
бу ў тым, каб да рос лыя тлу ма чы лі ім 
тыя ці ін шыя сло вы і дзе ян ні свя та ра. 
Ёсць прак ты ка дзі ця чых лі тур гій. Дзі ця 
мож на пры во дзіць у кан цы бо га слу-
жэн ня, да мо ман ту пры час ця. І да лей, 
ка лі ў дзя цей уз ні кае ці ка васць, ах вот-
ныя ідуць на за ня ткі са свя та ром, дзе 
ён тлу ма чыць, што сён ня ад бы ва ла ся 
ў хра ме. Зра зу ме ла, ма лень кім дзе-
цям прак тыч на не маг чы ма ад ста яць 
поў ную служ бу ў хра ме, дзе зна хо-
дзіц ца шмат лю дзей. Баць кі па він ны 
дзей ні чаць свя до ма, не вя лі кі мі кро ка-
мі і не па тра ба ваць ад сы на або дач кі 
не маг чы ма га. У той жа час ім трэ ба 
ка заць пра важ насць удзе лу ў та ін-
ствах і бо га слу жэн нях — без гэ та га 
не мо гуць вы бу доў вац ца зно сі ны ча-
ла ве ка з Бо гам.

Аду ка цыя 
па ўлас ным жа дан ні

— Ці да па мо жа ў гэ тым ня дзель-

ная шко ла? Што яна мо жа даць 

дзі ця ці, акра мя ве дан ня Свя то га 

Пі сан ня?

— Зра зу ме ла, ня дзель ная шко ла 
за клі ка на ад крыць Бо га, прын цы пы 
ду хоў на га жыц ця, даць дзі ця ці ве ды 
аб ве ры. Але, акра мя за ня ткаў, там 
пра вод зяц ца эк скур сіі, дзе ці рых ту-

юць спек так лі да свят — Вя лі ка дня, 
Ка ляд, для вуч няў ар га ні зоў ва юц ца 
роз ныя па езд кі. І яшчэ гэ та вы дат ная 
маг чы масць для дзя цей мець зно сі ны 
ў доб ра зыч лі вай, па зі тыў най ат мас-
фе ры, якую ства ра юць і пад трым лі ва-
юць на стаў ні кі. Ня дзель ная шко ла дае 
маг чы масць кож на му дзі ця ці ад чуць, 
што яго пры ма юць з усі мі яго су мнен-
ня мі і не да хо па мі. А гэ та, па га дзі це ся, 
у су час ным све це — вель мі каш тоў ная 
маг чы масць.

— Пра ва слаў ныя агуль на аду-

ка цый ныя шко лы — коль кі іх у 

Бе ла ру сі? Якую аду ка цыю яны 

да юць, на коль кі гэ та ка рыс на для 

дзі ця ці?

— Іх ня шмат. Але ёсць вы дат ныя 
пры кла ды ўза е ма дзе ян ня агуль на аду-
 ка цый ных школ з пры хо да мі і епар хі я-
 мі. Іс нуе па гад нен не, пад пі са нае на
ўзроў ні Мі ніс тэр ства аду ка цыі і Бе ла-
рус кай пра ва слаў най царк вы, і ў яго 
рам ках рэа лі зоў ва юц ца су мес ныя 
пра гра мы: у шэ ра гу агуль на аду ка-
цый ных школ на па ста ян най асно ве 
пра вод зяц ца фа куль та ты вы па вы ву-
чэн ні асноў пра ва слаў най ве ры, па 
жа дан ні дзя цей і баць коў пра хо дзяць 
су стрэ чы са свя та ра мі і вы клад чы ка мі 
ду хоў ных на ву чаль ных уста ноў. Я сам 
су стра каў ся з дзець мі і пра во дзіў та кія 
фа куль та ты вы. Па коль кі дзе ці пры хо-
дзяць на іх па ўлас ным жа дан ні, заў-
сё ды на зі ра ец ца вя лі кая ці ка васць з 
іх бо ку. Для школь ні каў гэ та доб рая 
маг чы масць па га ва рыць пра тое, што 
іх хва люе, за даць пы тан ні, якія, мо жа 
быць, яны не ра ша лі ся за даць баць -
кам, па спра чац ца адно з ад ным аб 
важ ных рэ чах. У ма ёй прак ты цы стан-
дарт ных 45 хві лін не ха па ла, каб даць 
вы га ва рыц ца кож на му дзі ця ці, якое 
прый шло на та кі фа куль та тыў.

І зноў 
пра аса біс ты прык лад

— Та кім чы нам, клю ча выя сло вы 

тут — «доб ра ах вот на», «па ўлас ным 

жа дан ні»? Зна чыць, дзі ця ні ў якім 

вы пад ку нель га ў гэ тым пы тан ні 

пры му шаць?

— Цал кам дак лад на: пры му су тут 
мес ца быць не мо жа. Але ёсць і ін шы 
мо мант. Ка лі ва ша дзі ця ся дзе за стол 
і не па мые пе рад гэ тым ру кі, на ўрад ці 
вы бу дзе це маў чаць, спа сы ла ю чы ся 
на яго сва бо ду вы ба ру. Ка лі ён ад-
маў ля ец ца чыс ціць зу бы, не ду маю, 
што вы па ціс не це пля чы ма: «Гэ та яго 
пра ва». Усе мы хо чам для сва іх дзя-
цей са май леп шай бу ду чы ні. Дык ці 
мож на па збаў ляць іх паў на вар тас на га 
ду хоў на га раз віц ця? Пры му шаць нель-
га, але важ на пе ра кон ваць. І лепш за 
ўсё — аса біс тым пры кла дам. Ёсць 
сем'і, дзе ўцяг ну тасць у пра ва слаў-
ную куль ту ру — гэ та звы чай ны і на ту-

раль ны стан. Вер нік рас па вя даў, 
як уве ча ры ён за хо дзіць у свой 
па кой і чы тае ма літ ву, а дзе цям 
ці ка ва, што ро біць та та: яны са-
дзяц ца по бач і слу ха юць. І гэ-
та — най леп шы спо саб да лу чэн-
ня да ве ры. Дзе ці ба чаць пе рад 
са бой прык лад, ра зу ме юць, што 
баць кі пры зна юць і пры ма юць 
хрыс ці ян ства, і ар га ніч на ста но-
вяц ца част кай гэ тай куль ту ры. 
Але ёсць і ін шыя пры кла ды: я 
ўжо рас па вя даў пра баць коў, 
якія ад праў ля юць сва іх дзя цей 
па вы хад ных у царк ву, але са мі 
за ста юц ца до ма. Вы ха ваць дзі-
ця ў хрыс ці ян скай ве ры мож на
толь кі ўласным пры кла дам. Ду-
ша ча ла ве ка па пры ро дзе хрыс-
ці ян ка, бо ў кож ным ча ла ве ку ад 
на ра джэн ня ёсць го лас сум лен-
ня, унут ра ны ду хоў ны за кон. Як 

я ўжо ка заў, з дзець мі хрыс ці ян скае 
вы ха ван не трэ ба па чы наць з раз мо-
вы аб уні вер саль ных каш тоў нас цях, 
якія ёсць і акра мя хрыс ці ян ства. І так, 
не вя лі кі мі кро ка мі, мы пры хо дзім да 
больш вы со кіх хрыс ці ян скіх па няц цяў. 
У да чы нен ні да да лу чэн ня дзя цей да 
ве ры час та чую мер ка ван не: «Вы рас-
це — сам вы ра шыць, ці ха дзіць яму ў 
царк ву». Але ка лі ў дзя цін стве мы не 
па ка за лі юна му ча ла ве ку прык лад, не 
да лі зра зу мець, на коль кі гэ та важ на 
для нас, да рос лых — быць з Бо гам, на-
вед ваць храм, ён, ста ле ючы, не бу дзе 
ад чу ваць важ насць уся го гэ та га.

— У Еван гел лі ёсць цы та та. Гас-

подзь, звяр та ю чы ся да нас, да рос-

лых, ка жа: «...пус ці це дзя цей пры хо-

дзіць да Мя не і не пе ра шка джай це

ім; бо та кіх ёсць Цар ства Бо жае». 

А як да рос лыя мо гуць пе ра шко дзіць? 

І як гэ та га па збег нуць?

— Гэ тая фра за з Еван гел ля — кан-
крэт ны прык лад з жыц ця Хрыс та, але 
мож на ра зу мець яе і ў больш шы ро кім 
сэн се. Ёсць вы пад кі, ка лі дзе ці пра яў-
ля юць ці ка васць да ву чэн ня Царк вы, 
але ў сям'і гэ та не пад трым лі ва ец ца. 
Бы ва юць і вы пад кі, ка лі дзе ці пры во-
д зяць баць коў у храм, і па сту по ва баць -
кі да лу ча юц ца да цар коў на га жыц ця. 
Га лоў нае, пра што ха це ла ся б ска заць: 
баць кі на па він ны ўспры маць Царк-
ву як ар га ні за цыю, якая змо жа за іх 
вы ха ваць іх дзя цей, вы рас ціць іх сум-
лен ны мі і год ны мі чле на мі гра мад ства. 
Гэ та пад сі лу царк ве, але толь кі гэ тым 
яна не аб мя жоў ва ец ца. Сут насць пра-
ва слаў най ве ры рас паў сюдж ва ец ца 
на ўвесь све та по гляд ча ла ве ка, ахоп-
лі вае ўсё яго жыц цё. Гэ та не прос та 
звод пра віл па во дзін, царк ва ні ко лі на 
гэ тым не спы ня ец ца. А зна чыць, ка лі 
хто-не будзь хо ча да лу чыць сваё дзі ця 
да ве ры, ён у пер шую чар гу па ві нен 
да лу чыц ца сам. Гэ та не поз на зра-
біць у лю бым уз рос це. Ча сам баць кі 
ад да юць сва іх дзя цей у пра ва слаў ны 
клас і за ста юц ца ўба ку. Яны ду ма юць: 
ця пер пы тан не з ма раль ным вы ха ван-
нем вы ра ша на. Але ка лі ў шко ле дзі-
ця ці ка жуць ад но, а до ма ён ба чыць ін-
шае — атрым лі ва ец ца раз лад, і вы ні ку 
не бу дзе. Гэ та па він на быць су мес ная 
пра ца баць коў і царк вы.

— Ці мож на ска заць, што ча ла век 

зда бу дзе свай го ро ду «ду хоў ны іму-

ні тэт»? Устой лі васць да скла да ных 

сі ту а цый? Яму бу дзе пра сцей вы хо-

дзіць з ней кіх кры зі саў, пе ра адоль-

ваць стрэ сы?

— Без умоў на. Хрыс ці ян ства раз-
гля дае агуль на ча ла ве чыя за ко ны, ве-
дан не якіх ума цуе ча ла ве ка і рас крые 
яго леп шыя ба кі. Яму бу дзе пра сцей 
жыць, пры маць пра віль ныя ра шэн ні і 
па збя гаць па мы лак.

Дзі я на РО НІ НА.

Сё ле та ў Ма лой Ву се з'я ві ла ся са праўд ная зо на ад па чын ку, 
якая ней кім дзіў ным чы нам з'яд на ла вяс коў цаў яшчэ больш.

«ПУС ЦІ ЦЕ ДЗЯ ЦЕЙ 
ПРЫ ХО ДЗІЦЬ ДА МЯ НЕ...»

Як да лу чыць дзі ця да пра ва слаў най ве ры?


